



© А.Н.ЦЫМБАЛ, 2014  
УДК 614.253.52

## Фалеристика сестер милосердия

ЦЫМБАЛ А.Н., заслуженный врач РФ, доцент, полковник медицинской службы запаса  
(104kdp@mail.ru)

Консультативно-диагностическая поликлиника 442-го Окружного военного клинического госпиталя МО РФ, Санкт-Петербург

В 1912 г. Лига Международного Красного Креста и Красного полумесяца учредила медаль в честь англичанки Флоренс Найтингейл, до сих пор самую почетную награду для сестер милосердия. В нашей стране не существует отдельной награды для медицинских сестер, они награждаются в системе общегосударственных наград, но медицинские ведомства, крупные военно-медицинские учреждения и общественные организации разработали собственную систему награждения лучших медицинских сестер. Читателю предложены некоторые графические изображения существующих наградных знаков, изложены документы, раскрывающие механизм наградной политики в отношении наиболее отличившихся в сестринском деле медицинских работников.

Ключевые слова: медицинские сестры, Флоренс Найтингейл, великая княгиня Елена Павловна, оказание помощи раненым на войне.

Tsymbal A.N. – Phaleristics of Sisters of Charity. In 1912 International Committee of the Red Cross and Red Crescent established a medal in honor of Florence Nightingale, still the most honorable award for nurses. In our country, there are no separate awards for nurses, they are awarded in the system of national awards, but medical authorities, major military medical institutions and public organizations have developed their own system of awarding the best nurses. Reader offered some graphic images of existing award marks contained documents revealing the mechanism of premium policy for the most distinguished in nursing health professionals.

Ключевые слова: nurses, Florence Nightingale, Grand Duchess Elena Pavlovna, delivery of health care to wounded during the war.

В начале мая во многих странах будет отмечаться Всемирный день медицинской сестры (International Council of Nurses) – профессиональный праздник в память об объединении сестер милосердия из 141 стран в общественную организацию – международный совет медицинских сестер.

Милосердие как общественное движение родилось в Крымскую войну 1853–1856 гг., когда две выдающиеся женщины противоборствующих стран – англичанка Флоренс Найтингейл (рис. 1)\* и великкая княгиня Елена Павловна (рис. 2) одновременно протянули руку помощи воинам, проливающим кровь на поле брани [8]. Во время крымской кампании они были во враждующих армиях: российские сестры милосердия в осажденном городе под пулями противника возвращали к жизни героических защитников Севастополя; британские сестры, находясь на противоположном берегу Черного моря, в турецком городе Ску-

тари, выхаживали раненых и больных воинов союзной армии.

Сестринская служба в Британии и по сей день пользуется особым почетом, а Флоренс Найтингейл – суперинтендант сестер милосердия в крымской кампании – является национальным героем. Ей было 34 года, когда по предложению английского военного министерства, вместе с 38 сестрами милосердия она отправилась в Турцию, где находились госпитали. В июне и октябре 1855 г., и марте 1856 г. в Балаклаве она инспектировала английские госпитали, где последовательно внедряла принципы санитарии, что привело к значительному снижению смертности. Найтингейл стала родоначальницей системы по подготовке кадров среднего и младшего медицинского персонала в своей стране [6].

У истоков создания сестринской организации в России стояла великая княгиня Елена Павловна (вдова князя Михаила Павловича, младшего брата императора Николая I), на свои средства создавшая первую русскую сестринскую

\* Иллюстрации к статье см. на с. 1 цветной вклейки номера.



организацию — Крестовоздвиженскую общину. Обучение и отправку в Крым членов общины, а также обеспечение госпиталей всеми необходимыми медиикаментами и перевязочными средствами Елена Павловна взяла на себя. Сестры милосердия тех лет — не то же самое, что медсестры в современном понимании. Девицы и вдовы «хорошего происхождения» в возрасте от 20 до 40 лет (девушки ради служения делу отказывались от вступления в брак) могли войти в общину только после испытательного двухлетнего срока, ухаживая за больными. Затем они проходили специальное обучение, работая безвозмездно, получая от общины лишь еду и одежду. История сохранила имена сестер милосердия Крестовоздвиженской общины, вот лишь некоторые из них: Екатерина Михайловна Бакунина — внучатая племянница фельдмаршала М.И.Кутузова, Александра Травина — вдова мелкого чиновника, баронесса Екатерина Будберг (была ранена осколком в плечо), Марья Григорьева — вдова коллежского регистратора и др. В период военных действий в Крыму работало 9 отрядов сестер общей численностью 100 человек, из них погибли 17. Всего же в Крымской войне принимали участие 250 сестер милосердия [2].

Русская девушка Даша Севастопольская (настоящее имя Дарья Лаврентьевна Михайлова, по мужу Хворостова) — одна из первых военных сестер милосердия, героиня обороны Севастополя в Крымскую войну. Ее почин — помочь раненым в боях под Севастополем — считается самым первым — с 8 сентября 1854 г. (т. е. за два месяца до приезда сестер милосердия из Петербурга и сестер из Англии вместе с Найтингейлом) [7].

За самоотверженный уход за ранеными и больными 158 участниц Крымской войны были награждены медалями «За оборону Севастополя» и позолоченным крестом [5].

Сестринское дело, как официально утвержденная и регламентированная профессия в госпиталях и социальных учреждениях, обязано у нас своим рождением царствованию и реформам Петра I. Создание русской регулярной армии и флота положило основу развитию регулярной военно-медицинской организации. В 1716 г. в «Уставе воинском» за-

конодательно регламентируется организация медицинской помощи раненым и участие женщин в уходе за ними. Однако попытки создать женскую службу в госпиталях носили временный характер и не получили устойчивого развития. Во многом эта инертность объясняется тем, что после смерти Петра I в 1725 г. к власти пришли противники его реформ. Понятие «женская служба в военных госпиталях» продолжало существовать в государственных указах и госпитальных регламентах, но на практике оно было почти забыто [4].

Одновременно в Европе тоже создавалась сестринская служба, но к уходу за больными и ранеными привлекались дамы легкого поведения и преступницы в качестве альтернативы тюремному заключению. Добровольно работали только самые бедные женщины, не способные без этого свести концы с концами. Уход за больными считался плохой работой, поскольку приходилось трудиться в ужасных условиях и за грошовую плату. Действия Найтингейл пошатнули патриархальные устои тогдашнего общества, навсегда утвердив авторитет такого понятия, как «сестра милосердия» [6].

Сестры милосердия сыграли большую роль в уходе за ранеными и больными во всех войнах, ведущихся Российской империей в XIX—XX вв. В Красной армии медицинские сестры проявили себя как на фронтах, так и в борьбе с эпидемиями уже в годы Гражданской войны. Из 72 женщин, награжденных к 1932 г. орденом Красного Знамени, 32 являлись медицинскими работниками [3].

К 1940 г. обеспеченность средними медицинскими кадрами в стране, по сравнению с 1913 г., возросла в 8 раз. Во время военных конфликтов с Японией у озера Хасан (1938) и на реке Халхин-Гол (1939), а также в период войны с Финляндией (1939—1940) медицинские сестры проявляли героизм и мужество при выполнении своих профессиональных обязанностей. В период Великой Отечественной войны потребность в медицинских сестрах для нужд фронта и тыла резко возросла, поэтому Народным комиссариатом здравоохранения СССР были приняты меры по ускоренной подготовке специалистов со средним медицинским образованием. Только за первые 6 мес войны



обществом Красного Креста было подготовлено 106 тыс. медсестер и 100 тыс. сандрожинниц. В 1942 г. начинает выходить журнал «Медицинская сестра». А за весь период войны организации Красного Креста подготовили более 280 тыс. медицинских сестер, около 500 тыс. сандрожинниц и 36 тыс. санитарок. Самоотверженный, жертвенный труд медицинских сестер, вынесших из-под убийственного огня и выходивших миллионы раненых бойцов и офицеров, высоко отмечен Отечеством: среди медицинских работников, удостоенных высшей награды — звания Героя Советского Союза, — медицинских сестер больше, чем врачей [1].

Профессия медицинской сестры очень значимая, ведь постоянный уход за больными осуществляется именно медсестра. В 1993 г. была принята т. н. философия сестринского дела, в 1994 г. создана ассоциация медицинских сестер России, принимающая участие в работе международного совета медсестер. К 1994 г. в России сформировалась многоуровневая система сестринского образования, первый выпуск специалистов с высшим сестринским образованием состоялся в 1995 г. К 2002 г. число российских вузов, в которых открыты факультеты высшего сестринского образования, составило 34, а общее количество их выпускников свыше 2,5 тысячи.

В 1912 г. организация Международного Красного Креста учредила медаль имени Флоренс Найтингейл, самую почетную и высшую награду для сестер милосердия во всем мире. Медаль изготовлена из позолоченного серебра, на аверсе (рис. 3) надпись на латинском языке «В память Флоренс Найтингейл. 1820—1910». В центре изображение женщины со светильником, как символ добра, света, милосердия и надежды. На обратной стороне медали (реверсе) надпись на латинском языке: «За истинное милосердие и заботу о людях, вызывающие восхищение всего человечества» (рис. 4). Лента медали изображена на рис. 5.

Медаль имени Флоренс Найтингейл может вручаться посмертно, если награждаемая погибла при выполнении своего долга. Эта медаль учреждена не для награждения за карьеру, а за особую преданность, высокие моральные качества и исключительный профессионализм. Вручение медали производится раз-

в два года, количество награждаемых не превышает 50 человек, за сто лет медалью было награждено менее 1700 медицинских сестер. В каждой стране награждение производится либо главой государства, либо президентом национального общества Красного Креста или его заместителем. Советский Красный Крест впервые выдвинул кандидатуры медицинских сестер для награждения медалью Найтингейл в 1961 г.

К сожалению, сегодня в России нет отдельной государственной награды для медицинских сестер, их награждение проводится на общих основаниях. Стремление наградить медика-профессионала, поощрить его за добросовестный труд компенсируется медицинским ведомством, общественными организациями, крупными учреждениями. В целях совершенствования системы поощрения работников здравоохранения, а также лиц, внесших значительный вклад в охрану здоровья граждан, приказом министра здравоохранения России от 23 декабря 2002 г. № 402 «О ведомственных наградах Минздрава России» учреждены награды: медаль «За заслуги перед отечественным здравоохранением» — серебряная в позолоте медаль, в форме вертикально расположенного овала. На аверсе медали помещено барельефное изображение греческой богини Гигиэи. Вокруг барельефа надпись «За заслуги перед отечественным здравоохранением». В нижней части овала — прямой равноконечный крест, покрытый красной эмалью. Кроме того, к наградам причислены также нагрудный знак «Отличник здравоохранения» (рис. 6), почетная грамота и благодарность министра.

В последующем, с созданием Минздравсоцразвития, приказом от 10 июня 2005 г. № 400 «О ведомственных наградах Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации» дополнительно для награждения отличившихся был учрежден наградной знак «Милосердие» (рис. 7).

В положении о наградах общероссийского общественного объединения «Российское медицинское общество» отражено, что они являются выражением признательности, уважения и благодарности медицинской общественности России своим коллегам за проявлен-



ную любовь и верность медицинскому служению, честному и достойному исполнению своего профессионального, гражданского и воинского долга, особый вклад, внесенный в достояние российской медицинской школы и отечественного здравоохранения, сохранение традиций и приумножение духовно-нравственных ценностей российской медицины. Этим обществом учреждена награда — орден «Сестра милосердия» (рис. 8), вручаемый за доброту и милосердие, проявленные при оказании медицинской помощи. Орден имеет круглую форму с бортиком в виде «веревочки» на фоне креста с изображением на аверсе медицинской сестры — преподобной мученицы Елизаветы, держащей в руках сосуд с лекарством. Портрет обрамляют с двух сторон лавровые ветви. Сверху на белом эмалевом поле надпись «сестра», внизу на белом фоне — «милосердия». Изображение, обрамленное ветвями и надписью, накладывается на четырехконечный крест, инкрустированный перламутром. Знак выполняется из серебра или нейзильбера с чернением. Размер креста между его концами 40 мм, диаметр накладки 30 мм. На реверсе ордена гравируется номер, фамилия, имя и отчество награждаемого.

В Военно-медицинской академии приказом ее начальника № 311 от 7 ноября 2004 г. «Об учреждении медалей Ученого совета Военно-медицинской академии» с целью награждения медицинских сестер были учреждены медали для среднего и младшего медицинского персонала клинических подразделений хирургического профиля «Даша Севастопольская. За милосердие» и медали для среднего и младшего медицинского персонала клинических подразделений терапевтического профиля

«Екатерина Бакунина. За милосердие». Они изготовлены Санкт-Петербургским монетным двором и имеют две степени: первая из золотого сплава (содержание золота в медали не менее 16,63 г), вторая степень из серебряного сплава, с содержанием серебра не менее 20,6 г. Медаль представляет собой овал с декоративными элементами. На аверсе изображена Даша Севастопольская или Екатерина Бакунина.

Вниманию читателей журнала предложены также образцы знаков отличия лучшей медицинской сестры 4-го Главного управления Минздрава СССР (рис. 9), ЦВКГ им. П.В.Мандрыка (рис. 10). В 442-м Окружном военном клиническом госпитале с огромным уважением относятся к медицинским сестрам, ежегодно лучшая из них, доказавшая своим трудом, терпимостью, милосердием высокий профессионализм, награждается нагрудным знаком «Лучшая медицинская сестра 442 ОВКГ» (рис. 11). Образцом наградного знака лучшей медицинской сестры госпиталя УрВО советского периода может служить простой знак на рис. 12.

Сегодня здравоохранению нужна медицинская сестра, являющаяся не только хорошим исполнителем профессиональных обязанностей, но и творческой личностью. Ведь цель сестринского дела — укрепление, сохранение здоровья и предотвращение заболеваний, планирование и оказание помощи во время болезни и реабилитации с учетом всех составляющих здоровья. Наши медицинские сестры, выбрав самую гуманную профессию на Земле, работают не за звания и ордена, а порой за простое человеческое «спасибо», добрый взгляд и признательность выздоравливающего, выполняя с честью свое профессиональное и человеческое предназначение.

## Литература

1. Вишневский Н.А. Советские медики в дни Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. — Л., 1990. — С. 21–22.
2. Кузионов П.В. Участие женщин в помощи раненым и больным во время Крымской и русско-турецких войн // Мед. сестра. — 1988. — № 2. — С. 47–49.
3. Романюк В.П., Лапотников В.А., Накатис Я.А. История сестринского дела в России. — СПб: СПбГМА, 1998. — 144 с.
4. Сестры милосердия России. — СПб: Лики России, 2005. — 392 с.
5. Смыслов О.С. История советских наград. — М.: Вече, 2007. — 400 с.
6. Степунова Е.А. Верность милосердию. — М.: Медицина, 1978. — С. 15–19.
7. 100 человек, которые изменили ход истории. Флоренс Найтингейл // Де Агости. — 2009. — № 81. — 32 с.
8. <http://i-z-m.ru/istoriya-sestrinskogo-dela>